

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 8 de Noviembre de 1935

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 911

El jefe del Gobierno contestará el martes a las objeciones que se han hecho a los Presupuestos

TEMAS DEL DIA

Una limpieza general

En tiempos no lejanos, el juego era un resorte político de importancia. Excepto en brevísimos períodos de prohibición, se jugaba en toda parte a ciencia y paciencia de la autoridad, y de las salas de juego, focos pestíferos de la sociedad española, se difundían hedores morales que no dejaban de percibirse hasta en las más altas cimas del Estado.

No había círculo de recreo, desde los más empingorotados a los de ínfima calidad, que no tuviese por eje y base de su vida un garito, y los centros políticos, quizá con la única excepción de los socialistas—que eran entonces, puestos aparte todos sus errores, dechados de honestidad pública,—vivían del juego, de él sacaban recursos para campañas políticas—y, por supuesto, para las electorales,—y de las rentas inmundas de ese negocio extraían provechos inconfesables, pero bien visibles, ciertos caudillos y funcionarios públicos. Las concesiones de juego se convertían en materia de tráfico político y, a veces, de garantía de orden público,—y la inmoralidad era tan espesa y profusa que hasta la maledicencia—no siempre infundada—podía especular con el significado de extrañas amistades entre altísimas personalidades de la Nación y notorios empresarios opulentos de la baraja y de la ruleta.

Primo de Rivera, para gloria suya, acabó enérgicamente con la inmoralidad. No sé yo si algunas de las hostilidades que se confabularon contra la Dictadura respirarían por la herida abierta del juego prohibido o incluso se alimentarían de subsidios suministrados por los negociantes del tapete verde. Entra en lo posible. Pero la vilipendiada Dictadura pudo ufanarse, en este aspecto, de haber purificado el ambiente social de España.

¿El ambiente político también? Desde luego, la muerte de muchos centros políticos durante el mando de Primo de Rivera se debió más que a la decadencia de los partidos que daban color a esos centros a que renta principal de casi todos ellos, el juego, no pudo seguir nutriendo sus cajas ni las gavetas de algunos jefes, de más de los que se puede creer que obtenían ingresos en las chirlatas o «cuartos de criminales». En este sentido, la Dictadura impuso un adentamiento de las costumbres políticas. Pero en cuanto ella cayó...

Será lástima que no se haga ahora una investigación a fondo sobre lo ocurrido con el juego de cinco años a esta parte.

Probablemente resultaría que, hasta contra la voluntad de algunos hombres públicos recusables en muchos aspectos, pero íntegros en este particular, no se ha mantenido desde entonces la rígida conducta de que dió brillantes muestras la Dictadura «de los siete años indignos». Es evidente el forcejeo—no siempre estéril—mantenido por los explotadores del juego y por sus valedores políticos, antiguos socios o participantes de las ilícitas ganancias, para establecer la inhumana industria, a veces con el taparrabos de la Beneficencia o de los esplendores veraniegos y turísticos de tal o cual ciudad.

La cloaca se ha roto—no por un

impulso de decencia, sino por manobras políticas de alcantarilla y quien sabe si por competiciones de intereses encontrados—y están saliendo a la superficie las heces fecales de una mancha política que ha sobrevivido a los profundos cambios operados en la vida española desde 1931. Afortunadamente, hoy en España zonas que no están podridas ni contaminadas, y en el campo de la política tienen representantes tan limpios de condición y de conducta que han podido permanecer sin mancharse ni corromperse en un ambiente de putrefacción. En ellos hay que poner la esperanza de que se haga una limpieza total de los establos de Augías instalados otra vez sobre la honra de España.

Pero hablemos de una limpieza total. Por grandes y sucias que sean las proporciones del escándalo que se ha destapado ahora, hay otros más que descubrir y barrer. Desde hace tiempo, y no refiriéndose a un grupo político determinado, sino también a otros que han pasado ya por la gobernanación del país, la voz pública insinúa la existencia de indecentes peculados, de tráfico vergonzoso, de concesiones ilícitas hechas por previnción y a soldada. La cosa viene de muy atrás. Estará bien que los culpables ahora descubiertos paguen sus fechorías. Pero no son ellos solos quienes deben ir a la picota. Hay más gentuza cubierta de fango, quizá entre los que ahora actúan de Catones, A desmenascerarla y barrerla. Y si no, más pronto o más tarde, España dará un certero puntapié a ese cajón de la basura política.

Oscar Pérez Solís

DESDE PARIS

Las nuevas proposiciones franco-británicas

Se han reunido los delegados con los peritos franceses e ingleses para tratar de elaborar unas proposiciones de paz en el conflicto italo-abisinio.

Creemos que lo acordado es algo viable y además justo y propio para que sea aceptado por los beligerentes.

Tanto Italia como Etiopía se han colocado en una difícil situación, de la que no podrían salir bien sin la intervención de las potencias interesadas en que finalice ese conflicto, y evitar, a la vez, que tenga consecuencias fatales en Europa.

Si es cierto cuanto se nos dice respecto al acuerdo de los peritos anglo-franceses, se ve la posibilidad de que cesen las hostilidades. Si, por lo contrario, no acceden, principalmente Italia, la cuestión podría complicarse y alcanzar caracteres semi-mundiales.

Se quiere, según nuestros informes, que se haga una separación entre la Abisinia propiamente dicha y las regiones próximas, unidas hasta ahora bajo la soberanía del Negus. De este modo, Abisinia quedaría reducida a poco más de la mitad de la superficie actual, y sería, a la vez, colocada bajo la protección de la Sociedad de las Naciones.

No lo ha hecho antes por no monopolizar con réplicas las columnas de la Prensa

Le satisfacen los juicios laudatorios de las autoridades en la materia

Madrid.—Un periodista ha preguntado a distintos representantes de minorías o personalidades, destacadas de las mismas, una impresión de conjunto sobre las leyes presupuestarias y de reforma tributarias, quienes han contestado así:

Señor Vidal y Guardiola, de la Lliga:

«La bondad del futuro presupuesto dependerá en definitiva del porcentaje de propósitos o ilusiones que se puedan convertir en realidades. Ahora bien el mejor profeta corre el riesgo de equivocarse. En la tramitación del presupuesto puede triunfar el interés puro o pueden imponerse los factores de resistencia, muy habitualmente disimulados, pero que, a juicio mío, pretenden impedir el verdadero saneamiento económico y financiero de España.

En los proyectos tributarios los diputados gubernamentales tienen que resignarse a votar aumentos muy dolorosos. Pero la comisión de Hacienda procura ir descontentando entre los gravámenes de carácter general, que no hay más remedio que aceptar, y los que por gravar formas concretas de actividades eco-

La nación más privilegiada sería, indudablemente, Italia, que tendría en Addis Abeba un consorcio cerca del Negus, y derecho a gobernar mediante un representante en cada una de las provincias orientales de la que forma la capital y su territorio. Además se crearía un organismo militar que permitiera la formación de unidades del Ejército de Italia.

En cuanto a las fronteras, quedaría dentro de la soberanía del Negus el territorio del Harrar, aunque el de Ogaden quedaría escindido para pasar al poder de los italianos, así como parte del Tigré y el país de los danakiles.

Italia, de este modo, podría darse por muy satisfecha, pues su honor nacional quedaría reivindicado, y, accediendo a estas proposiciones, podría hacer un gran bien a la obra del pacifismo mundial.

Ahora bien, la nación etíope tendría un acceso al mar.

Aquí es donde se encuentra la mayor parte de las dificultades para llegar a un arreglo, porque, ¿quién sería de las tres potencias limítrofes con Abisinia la que cediera el terreno para que los etíopes pudieran asomarse al mar?

Francia defendería su colonia del Somal, alegando justos derechos. Sabido es que el territorio francés en aquella parte es el más reducido y no iba a ser Francia la que cediera, ya que perdido ese corredor de salida al mar, quedaría virtualmente sin colonia.

Lo que se necesita ahora es que, al menos provisionalmente, consienta Italia en estas proposiciones de los peritos franco-británicos, porque lo demás podría ultimarse, aunque fuera regateando los acuerdos tomados.

E. Black

París, 1935.

La finalidad de la Medicina

En nuestro artículo «Empirismo y ciencia», publicado hace algún tiempo, hemos visto que uno de los más grandes y perniciosos errores de la Medicina contemporánea ha sido el haberla considerado como definitivamente cimentada en el campo de las llamadas ciencias exactas. Creyéndolo así, los médicos de nuestro tiempo se han sumido en las peltrosas fantasías y elocubraciones de una investigación experimental a ultranza, que se complace más en el diagnóstico refinado de las enfermedades, que en su cura eficaz.

Desde hace más de cincuenta años, la actividad científica de la Medicina se encamina principalmente a resolver las arduas cuestiones del diagnóstico y a esclarecer el mecanismo de los procesos patológicos, en el sentido de la fisiología experimental. Ciertamente, como decía Gee, parodiando a Demóstenes, la cosa más importante es el diagnóstico, la segunda en importancia es también el diagnóstico y la tercera es igualmente el diagnóstico. Pero la Medicina actual lleva ya muchos años preocupada con tal problema casi exclusivamente, y resulta que ha abusado en esa dirección.

El gran público, los pacientes, los enfermos, nuestros clientes, se han desilusionado ante la enorme desproporción que ahora existe entre los grandes progresos del diagnóstico y la patología y los relativamente escasos progresos del arte de curar proplamente dicho. Hoy, lo mismo que ayer, como mañana y como siempre, el hombre pide a la Medicina y a los médicos la curación, o al menos, el alivio de las enfermedades.

esperamos lograr que estos inconvenientes se solucionen.»

MANIFESTACIONES DE CHAPAPIETA

Madrid.—Refiriéndose el jefe del Gobierno, señor Chapapieta, a los comentarios que algunos diputados hacen en la Prensa sobre su labor económica, ha manifestado que lo que en realidad se está haciendo es anticipar la discusión de los Presupuestos.

—Yo—añadió el ministro de Hacienda—contestaré el martes modestamente a todos y no lo he hecho ya porque no quiero monopolizar con mis réplicas las columnas de los periódicos.

Desde luego estoy muy satisfecho porque verdaderas autoridades en la materia, entre ellas el señor Calvo Sotelo, han calificado el proyecto de Presupuestos como el mejor de los presentados a la aprobación de las Cortes desde el adventimiento de la República.

Después el señor Chapapieta dijo a los reporteros que en las conversaciones que estos días ha tenido con el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, trata ron del desarrollo de la política colonial efectiva en nuestro protectorado.

—Se hará—agregó el señor Chapapieta—un mapa agrícola de la zona para explotar el cultivo de aquellos productos que rindan mayores beneficios.

He de conferenciar también con el gobernador de Guinea, don Luis Sánchez Guerra, sobre la explotación de aquella colonia que es la única que rinde beneficios al Estado.

de; poco le importa el nombre de la enfermedad, sus causas, su mecanismo, su diagnóstico. Hay, pues, que curar más, aun cuando sea diagnosticando menos. De aquí la necesidad de instaurar de nuevo la auténtica objetividad de la Medicina frente a las elucubraciones de que tanto abusan los médicos modernos.

Todo lo que acarree la curación o tengamos noticia de que cure o alivie, sea lo que sea, por extraño que fuere, por absurdo que parezca a primera vista, e incluso por burdo y grosero que sea en realidad, no debe ser sistemáticamente rechazado por la Medicina científica, aunque no nos podamos explicar la razón de sus propiedades, pues siempre habrá en nuestra ciencia y en nuestro arte infinidad de cosas inexplicables, ya que no hay tiempo ni espacio, ni en la vida ni en el hombre, para desentrañar y demostrar racionalmente las posibilidades de curación que Dios nos ha deparado en nuestro alrededor, en la naturaleza y en nosotros mismos. Evitemos ser como esos médicos para quienes la Medicina científica aún es «tabú» y como aquellos de que habla Molière, que desdénan a los que se curan sin su permiso y que no quieren para sus enfermos ningún tratamiento que no tenga su fundamento teórico, salido de las cátedras de la Medicina oficial.

Saverbruch, audaz cirujano y eminente profesor universitario, uno de los más grandes y positivos prestigios de la moderna técnica médica alemana, ha dicho que no tiene gran importancia saber si las virtudes curativas de las aguas termales dependen de su contenido en sales, en todo, en sustancias radioactivas, etc., etc., o bien son debidas a que sean lágrimas de los ángeles caídos del paraíso. Realmente, si, como se dice, las aguas termales curan, ¿qué más da que sus propiedades curativas sean debidas a una u otra causa? La demostración de que las aguas termales curan, es una demostración empírica en principio. Discriminar si ello es debido a su riqueza en sales, en sales, en sustancias radioactivas o a que estén constituidas por las lágrimas de los ángeles caídos del paraíso, sería razonar más o menos científicamente, y esta demostración, debidamente conducida, sería una demostración lógica.

No obstante, la explicación científica decisiva, la última, sería siempre relativa; sólo valdría para una generación. Indudablemente que tiene importancia, mucha importancia, extraordinaria importancia, toda la importancia que se quiera, demostrar estos extremos; pero mientras tanto, mientras se suceden las demostraciones, las aguas termales—si es que curan—siguen curando como en tiempos del hombre primitivo que las descubrió. Poco importa al cuerpo que el mecanismo de su actuación sea uno u otro; lo importante es el hecho de que sean eficaces.

Lo mismo podemos decir de casi todos los demás medicamentos y remedios; lo que interesa en última instancia, es que las cosas curen, más que el cómo y el por qué. La única razón de ser de la Medicina y de los médicos, es la curación o el alivio de las enfermedades, lo cual constituye una finalidad empírica de orden mágico, que jamás podrá llegar a constituir una ciencia en el sentido que corrientemente se da a esa palabra.

Ricardo Royo-Villanova y Morales

NOTAS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Daroca, don Manuel Hernández. De Madrid, don Ramón Estevean. De Zaragoza, don José González. De Calatayud, don Luis Martínez Tapia. De Barcelona, después de haber pasado unos días en casa de los señores de Orta, Ignacio Puertas. De Segorbe, don Enrique Gómez. De Monreal del Campo, doña Josefa Izquierdo acompañada de su montsima hija Mariquita.

Marcharon: A Valencia, don Ramón Lauen. A Alcañiz, don Ricardo Hernández y don Joaquín López. A Zaragoza, don Jesús Masip. A Valencia, acompañado de su distinguida esposa, don Rafael Alonso de Molina.

NATALICIO Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora del propietario del Café Central don Vicente Barberá.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban los venturosos padres, nuestra más cordial enhorabuena por tan fausto acontecimiento familiar.

TEATRO MARIN

TELÉFONO 706

HOY - Viernes popular - HOY

Tarde a las 7:30 Noche: 10:30

1.º Estreno de la gran película de la FOX

El incomprendido por JACKIE COOPER

2.º La bonita cinta de ambiente americano (caballistas)

La senda del diamante por RFX BFL

PRECIOS

Butacas de patio 75 cts. 40 cts. 20 cts.

El Domingo Por HAROLD LA GARRA DEL GATO HABLADA EN ESPAÑOL

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor ingeniero-jefe Industrial; don César Arredondo, diputado do provincial.

Señor ingeniero-jefe Industrial; don César Arredondo, diputado do provincial.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron enarcas provinciales.

Por aportación forzosa: Gsa de Albarrocin, 733'70 pesetas.

INSTRUCCION PUBLICA

Al maestro de Aguilar, como igualmente al de Luco de Bordón, se les concede las transferencias de crédito que solicitan.

A la escuela graduada de niñas de Teruel se manifiesta que todos los maestros vienen obligados a dar clases de adultos.

Se cursa instancia del maestro de La Ginebrosa solicitando la creación de una biblioteca escolar del Patronato de Misiones Pedagógicas.

Se proponen para directores de las escuelas graduadas de niñas y niños de Albalate, a doña Estrella Gómez y don Manuel Zaragoza respectivamente.

Se informan los presupuestos de las escuelas de niñas de Portarubio y niños de las escuelas número 1 y 2 de Monreal.

Pequeño incendio

En el chalet que en la zona del Ensanche de la ciudad posee el ingeniero don Isidro Calvo, se declaró ayer tarde un pequeño incendio que afortunadamente no tuvo la importancia que el principio se temió.

Ardieron los muebles de una habitación, causando notorios daños en las paredes de la misma.

Los transeúntes que se dieron cuenta del siniestro procedieron a su localización.

CHOPO

Compro seco, desde 10 cm. punta estrecha hasta 25 cm. de diámetro largo, desde un metro en adelante VDA. de JUSTO RICO FERRER. - Sería - CULLERA (Valencia)

Lea usted

ACCION

De la vida local y provincial

DEPORTES - Sección religiosa

FUTBOL

La idea de celebrar lo antes posible un campeonato - como declamos ayer - ha surtido bastante efecto y ya tenemos a un grupo de aficionados esperando conocer las condiciones del reglamento a fin de ofrecer una copa que sea disputada en dicho campeonato.

Es más, sabemos que habrá más de una copa, puesto que otros aficionados no quieren ser menos y piensan regalar un trofeo.

Esto es, pues, lo que hace falta: que no por que un aficionado regale un objeto se crucen de brazos los demás. Nada de eso. ¿Regalan una copa? Pues otras cosas existen para cooperar a dar realce a los encuentros y fomentar el deporte.

Así pues, nos congratulamos de que vuelva a tomar algo de incremento el asunto futbolístico y mucho celebraremos, que el hilo con que va a hacerse este nuevo zurdido sea bien fuerte para que dure mucho tiempo y no tengamos que insistir en ello dentro de cuatro días.

Aunque parece ser que esta vez veremos algo forzosamente serio, ya que anoche nos daban cuenta de que han comenza o a dar señales de vida algunos deportistas que estaban adormecidos y que ahora con el anuncio del campeonato quieren volver a las lides deportivas.

Si es como nos decían, habrá más de media docena de equipos para formar en el campeonato (esto sin contar el que puedan tomar parte los de las localidades de la provincia que así lo deseen).

Claro está que no sabemos si esos equipos que anoche nos decían se limitarán a formarse ellos solos o se extenderán constituyendo entidades a fin de conseguir número de socios y con ello interesar a más convecinos nuestros en el futbol.

Sea como fuere, el caso es que podamos contar con unos cuantos «conces» para que el campeonato tenga la importancia que necesita al objeto de interesarnos en el deporte.

A ver si vamos conociendo algo más y lo iremos anotando, pues sabido es que hay que insistir en las cosas que pueden beneficiar al buen nombre de Teruel. Ni que decir tiene es bien triste estar siempre machacando tratándose de eso, de darnos a conocer ante el resto de España, pero hay que reconocer que si no se machaca nadie se ocupa. Y aun machacando, a veces; pero... damos la lata.

BILLAR

En vista del gran éxito que obtuvo el pasado año el campeonato de billar organizado por el Círculo Católico de Obreros, esta sociedad ha organizado otro campeonato que dará principio el próximo día 17 del actual, admitiéndose inscripciones en dicho Círculo hasta el día 15 inclusive.

Sabemos que además de otros trofeos, el industrial don Ramón Polo, siempre atento al deporte, hará un bonito regalo.

En días sucesivos nos iremos ocupando del asunto.

TENNIS

Tan grave accidente automovilístico ha sufrido el famoso campeón de tennis, Vives, que se teme no pueda volver a ejercer su profesión.

La noticia está siendo verdaderamente sentida.

Santoral de hoy.—Santos Deusdedit, Papa; Godofredo, Mauro y Avito, obispos; Niconstrato, Claudio, Severo, Severiano y Carpóforo, mártires.

Santoral de mañana.—La Dedicación de la Basílica del Salvador o San Juan de Letrán.—Santos Alejandro y Teodoro, mártires, y Agripino, obispo.

CULTOS

Misas a hora fija: La Merced.—Misa a las ocho.

San Miguel.—Misa a las siete treinta y a las ocho.

San Andrés.—Misas a las siete ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las ocho y ocho y media.

MES DE ANIMAS

En la iglesia parroquial de Santiago Apóstol, la Hermandad de Animas, instalada bajo la tutela de Sanudas Tadeo, celebrará piadosos cultos en sufragio de las benditas almas del purgatorio durante el mes de Noviembre.

Todos los días del mes, a las ocho y media, Misa cantada a intención de los devotos que lo soliciten.

A las cinco y media de la tarde, rezo del Rosario, breve meditación y se terminará con un responso.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Noviembre en la iglesia de San Martín. El ejercicio de la tarde empieza a las cuatro.

Via Crucis.—En San Miguel, a las siete y media de la mañana, los viernes no festivos.

Se venden

SABINAS EN MONTE DE SAN BLAS

Rezón: MANUEL GARZARAN Severiano Doporto, 14.—TERUEL

Ecoss taurinos

Domingo Ortega ha decidido ser ganadero de reses bravas y para ello acaba de comprar la ganadería de don Ernesto Blanco.

Se dá como seguro que muy pronto van a comenzar las obras de construcción de una nueva plaza de toros en el que fué Real Sitio de San Lorenzo de El Escorial.

Los planos ya están ultimados y según éstos tendrá una cabida de 11 700 espectadores susceptible, por si las circunstancias lo exigieran, de ampliarse, levantando la planta de andanadas. Constará de ocho tendidos mayores que los de la plaza nueva de Madrid, con barrera, contrabarrera y 14 filas; detrás, la grada, con primera y segunda delantera y cuatro filas más; palcos 16 y el presidencial. Accesos comodísimos y amplios a las localidades y tres grandes puertas que darán directamente de la calle al ruedo. Este tendrá un diámetro de 55 50 metros; como los de Madrid, y salida de los mansos por la puerta de arreste. La enfermería será independiente y sólo se podrá entrar en ella directamente desde el ruedo y por la localidad de los médicos.

No cabe duda, en Caracas quieren este año tirar la casa por la ventana y llevar a cabo una gran temporada taurina.

A la lista de los toreros que van a marchar puede que haya que añadir a Rafael «El Gallo», que está en negociaciones, y el nombre de otro torero, también madrileño.

En la villa del oso y del madroño acaba de recibirse un cable, fechado en Caracas, en el que se le piden condiciones a Antonio García (Maravilla).

Maravilla ha contestado y espera de un momento a otro la respuesta, y, si ésta es afirmativa, marchará a Caracas con un buen contrato.

BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL

BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Table with 2 columns: Bond type and price. Interior 4 por 100 81'00, Exterior 4 por 100 85'30, Amortizable 3 por 100 1928 99'65, Amortizable 4 por 100 1928 85'30, Amortizable 5 por 100 1927 100'00, Amortizable 5 por 100 1927 con impuesto 100'15, Amortizable 5 por 100 1927 sin impuesto 101'00

ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Table with 2 columns: Instrument and price. Banco Hispano Americano 196'50, Banco de España 615'00, F. C. Norte de España 213'00, F. C. Madrid-Zaragoza Alcantate 181'00, Unión Española de Explosivos 641'00, Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes 116'50, Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100 102'40, Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100 111'65, Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100 100'50, Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100 103'00, Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931 100'15, Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100 97'00

MONEDAS EXTRANJERAS

Table with 3 columns: Currency, Compras, Ventas. Francos 48'35 48'45, Libras 36'10 36'20, Dollars 7'35 7'37

R. OBON SIERRA Garganta-nariz-oido Coso, 110-Tel. 46-39-Zaragoza Consulta en TERUEL: Los últimos sábados y domingos de cada mes.—Mes de Noviembre: 23 y 24.—ARAGON HOTEL.

Anuncie en ACCION

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15-16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES. GRANULADO en sacos de origen de 100 kilos más de 16 por ciento de NITROGENO NITRICO directamente asimilable. SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE. P. Y MARGALL 16 BARCELONA. TELÉF. 94770 y 94771.

Macario Crespo Cebrián Gestor Administrativo Colegiado. Gestión de toda clase de asuntos en Oficinas del Estado, Diputación y Ayuntamiento.—Obtención de documentos del Registro Civil y cumplimiento de exhortos.—Anticipo de cuotas en la Contribución Industrial y Territorial e ingreso de toda clase de Impuestos y sus incidencias.—Permisos para conducir Automóviles, transferencias y pago de Patentes, etc., etc. DESPACHO, Valencia, 7 (Antigua Re-caudación de Cédulas.— TERUEL

NURIA ES LA MEJOR LECHE CONDENSADA. Se fabrica en Manlleu y actualmente se construye una fábrica en Calamocha. Interesa al público saber que la empresa que la fabrica es nacional, que el bote de leche NURIA pesa más que el de las demás marcas y que su calidad insuperable se vende a un precio justo.

¿No está Vd. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

Ha comenzado la discusión del dictamen de las importaciones de trigo decretadas por Marcelino

Información de provincias

Mata a tiros al autor de la muerte de su padre

Granada.—Esta mañana, en el pueblo de Balu, Miguel García, de 21 años, mató de dos disparos de escopeta a Antonio Maldonado, a quien consideraba autor de la muerte de su padre, ocurrida en 1932 por cuestiones políticas.

La víctima en unión de otros individuos de filiación socialista, mató a tiros al padre del agresor, Blas García, juez municipal, y a Juan Santíago.

Vista la causa ante el Tribunal del Jurado durante el bienio, los procesados fueron absueltos.

Desde entonces se han venido repitiendo las provocaciones por parte de los procesados y los familiares del exjefe asesinado, y hasta el punto de que el año pasado, Miguel García tuvo que defenderse a tiros de una agresión de Maldonado.

Miguel se ha presentado en el cuartel de la Guardia civil.

SENTENCIA RECURRIDA

Barcelona.—Los letrados defensores de los procesados condenados en el Consejo de guerra de ayer a reclusión perpetua han presentado recurso, por quebrantamiento de forma e infracción de ley, contra dicha sentencia.

ASAMBLEA NARANJERA

Casullón.—Se ha celebrado una Asamblea de productores y exportadores naranjeros, para protestar del decreto de 4 de Octubre, que fija la máxima acidez de la fruta de exportación.

Se pronunciaron enérgicos discursos contra la intervención oficial en el negocio naranjero.

Esta tarde han salido de la capital y otros pueblos comisiones, que asistirán mañana, en Madrid, a una reunión en el Ministerio de Agricultura, para tratar de este asunto.

VISTA DE UNA CAUSA

Barcelona.—En la Audiencia se ha celebrado la vista de la causa seguida contra el imp'abotado Francisco López, acusado de haber dado muerte a otro, llamado Manuel Avenda, por rivalidades de oficio.

El Tribunal condenó al procesado a doce años y 15.000 pesetas de indemnización.

PARA CELEBRAR UN

MITIN COMUNISTA

Barcelona.—La C. N. T. ha pedido al gobernador autorización para celebrar un mitin en la Plaza de Toros Monumental el día 10.

El gobernador pondrá esta petición en conocimiento del Gobierno.

EL CARNET ELECTORAL

Barcelona.—El consejero de Gobernación dijo a los periodistas que había comenzado ya la confección del carnet electoral.

Agregó que mañana llevará al Consejo de la Generalidad la cuestión de la industria de hilados.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Cartagena.—Ha zarpado para Cádiz el transporte de guerra «Contra maestro Casado» y para Barcelona el torpedero número 21, que relevará al número 17 que vendrá a Cartagena para reparaciones.

OTRA BANDERA PARA

LA BENEMÉRITA

Murcia.—El gobernador ha comunicado que en los talleres de bordados de Lorca se ha terminado la confección de la bandera que por suscripción popular de la provincia va a ser regalada a la Benemérita.

En la sesión de ayer habló solamente el diputado izquierdista señor Barcia

El debate continuará hoy y se aplazará hasta el miércoles la interpelación de Gordón Ordás

El martes comenzará la discusión del Proyecto de Ley de Presupuestos para 1936

Madrid.—Se abre la sesión de la Cámara a las cuatro y veinte minutos.

Preside el señor Alba.

Desanimación en escaños y tribunas.

En el banco azul toman asiento el ministro de la Guerra y el de Marina.

Aprobada el acta de la sesión anterior, se discute el proyecto sobre movilización militar.

El señor Lara combate el dictamen.

Sostiene la teoría de que el Gobierno no puede movilizar más que en el caso de una guerra exterior.

Anuncia que si el proyecto no es reformado, obstruirá su aprobación.

El señor Gil Robles le contesta.

Afirma que el proyecto no es político sino técnico.

Lamenta la interpretación errónea del señor Lara, con lo cual están demostrando las izquierdas que no conocen el proyecto.

Afirma que los Gobiernos tienen amplias facultades para decretar la movilización general, según las bases hechas por la Dictadura y ratificadas por la República.

El Reglamento que otorga estas facultades lleva la firma del señor Azaña.

Este sólo hecho demuestra que la actitud que ahora adoptan las izquierdas está inspirada en móviles exclusivamente políticos.

Cree que en este caso, en el que se trata de prevenir las cosas, por sí fuera necesario atender a la defensa nacional, todos los partidos deben ir unidos.

El señor Lara insiste en que las facultades que otorga el proyecto son anticonstitucionales.

El señor Gil Robles lo niega.

Insiste a su vez en que las izquierdas pretenden una obstrucción con fines políticos.

El señor Traval interviene y alude a la movilización rusa, en la cual, según él, se ha inspirado el señor Gil Robles. (Se produce un incidente por las risas con que los diputados acogen la peregrina salida de Traval).

Este se refiere después a la movilización decretada por el Negus y la Cámara vuelve a ser.

Afirma que a Gil Robles le importa un bledo la Constitución.

Nuevas risas y nuevos incidentes. Se queja de las risas de la Cámara, especialmente de la del señor Boillar.

Califica de autocrático el proyecto.

Pregunta a Gil Robles si es que piensa organizar aquí «balillas».

El señor Gil Robles: Son cosas de meslado serías para tratarlas tan ligeramente.

El señor Traval: Con su señoría no se puede discutir seriamente por que es un petulante.

(Formidable escándalo. Se cruzan entre los diputados de izquierdas y los de derechas vivísimos diálogos).

El señor Alba interviene y dice que es desproporcionado el escándalo con las causas que lo han determinado.

Las izquierdas protestan e increpan a Alba.

El señor Pascual León pide la palabra y el presidente de la Cámara se la niega.

Terminado el incidente, el señor

Castillejos consume un turno contra la totalidad del dictamen.

Dice que el proyecto es un error de los asesores del ministro.

Afirma que la movilización general no puede ser potestativa del ministro.

Pide a éste que declare cuales son sus verdaderos designios.

Se leen varias enmiendas.

El señor Gil Robles dice que está dispuesto a aceptar todas aquellas que mejores el proyecto.

Le parece bien que la movilización haya de ser acordada en Consejo de ministros.

El señor Castillejos rectifica.

Dice que siempre ha combatido las persecuciones.

Añade que en política militar habrá que coordinar todos los proyectos con el plan que se prepara.

El señor Gil Robles afirma que serán admitidas las enmiendas que se presenten al proyecto pero no en bloque.

Añade que no es cierto que él quiera adueñarse de los mandos para volverlo después contra el Estado.

Dice que con arreglo a la Ley de Reclutamiento el ministro puede movilizar a excepción de las reservas.

Se suspende este debate y se discute el dictamen de la Comisión investigadora sobre las importaciones de trigo decretadas por Marcelino Domingo en 1932 siendo ministro de Agricultura.

Consumo un turno contra la totalidad del señor Barcia.

Recuerda que dijo a Gil Robles que se solidarizaba con la política de Marcelino Domingo.

Dice que esta cuestión ha sido euvenenada políticamente y que se ha hecho una campaña en la que no se han omitido calificativos injuriosos contra Marcelino.

Hace historia de las vicisitudes que hubo de atravesar la proposición del señor Carrascal.

Pregunta si fué Marcelino el primer ministro que autorizó las importaciones de trigo.

Intenta justificar las importaciones por las necesidades de entonces.

Afirma que en las Constituyentes nadie se opuso a la importación y únicamente un diputado, el señor Martín, pidió que se fijara una tarifa arancelaria para el trigo importado.

El señor Lamamié de Clairac: Pero el señor hablaba en representación de toda la minoría agraria de las Constituyentes.

El señor Barcia: Yo no pertenezco a las Constituyentes.

Se dice que las importaciones se realizaron a precios superiores a los de tasa.

Lee unos datos para demostrar que se compraba y se vendía trigo por encima de la tasa.

Lee cifras para demostrar que faltaba trigo para el consumo en España.

Niega que se haya estudiado a fondo este asunto de las importaciones de trigo y afirma que la cifra del total importado es inferior al déficit que existía según los fabricantes de harinas.

Como se extiende en consideración hasta consumir las horas reglamentarias, queda en el uso de la palabra.

Se levanta la sesión a las nueve y cuarto.

REUNION DE LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Esta mañana se reunió la minoría radical.

Presidió la reunión el jefe del partido, señor Lerroux.

Al terminar la reunión, el señor Lerroux dijo a los periodistas que aquella había sido muy interesante, porque en ella se abordó el tema de la reorganización del partido.

Se sometió a la minoría una ponencia con cinco proposiciones.

Estas fueron repartidas a los diputados para que las examinen y discutan en la reunión que la minoría celebrará la próxima semana, en la que se nombrará una comisión que habrá de emitir dictamen, el cual será sometido a la aprobación de la asamblea general del partido que se convocará lo antes posible.

Se habló del problema de los transportes y se nombró una comisión para estudiarlo e informar a la minoría.

También se habló del problema del trigo y se nombró una comisión formada por los señores Jiménez Molina, Alvarez Mendizábal y Sierra Restarezo, para que proponga una solución.

La minoría estudió el problema naranjero. Se congratuló de que el ministro de Agricultura, señor Usabiega, lleve al Consejo de ministros que se celebrará mañana la derogación del decreto que exigía cierto grado de acidez para la naranja destinada a la exportación.

Respecto a la importación de trigo decretada por Marcelino Domingo en 1932, se acordó votar el dictamen de la Comisión investigadora, puesto que se limita a establecer y concretar los hechos, sin perjuicio de volver sobre este asunto si así lo aconsejara el desarrollo del debate.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, señor De Pablo Blanco, dijo esta tarde a los periodistas que por haber tenido que recibir algunas visitas y atender a la resolución de asuntos urgentes, no había podido asistir a la reunión que esta mañana celebró la minoría radical.

Rectificó el ministro las informaciones de Prensa que amplían la referencia de la reunión celebrada ayer por la citada minoría.

—Suponen esas informaciones—dijo el ministro—que en la referida reunión hablaron primeramente los diputados y después el señor Lerroux hizo el resumen de los discursos, cuando lo ocurrido ha sido exactamente todo lo contrario, es decir, que Lerroux habló primero e hizo una exposición de la tramitación y solución dada a la última crisis, afirmando que el proceder del señor Chapaprieta fué por todos conceptos irreprochable.

Agregó el señor De Pablo Blanco que su creencia es que la minoría radical apoyará decididamente al Gobierno.

Hablando de otros asuntos, dijo que le había visitado una Comisión de presidentes de Diputaciones provinciales para manifestarle los perjuicios que a estas irroga la Ley de Coordinación Sanitaria.

El señor De Pablo Blanco ofreció a sus visitantes hablar de este asunto al señor Salmón, a fin de que vea los medios de evitar estos perjuicios.

LERROUX EN EL CONGRESO

Madrid.—Al llegar esta tarde al Congreso el señor Lerroux pasó inmediatamente al despacho de ministros.

Al salir se le preguntó acerca del contenido de la ponencia entregada hoy a la minoría radical.

—No la recuerdo con exactitud, paso versa sobre reorganización del partido y propaganda—contestó don Alejandro.

Añadió que se habían nombrado comisiones para el estudio de los proyectos económicos y representes para fijar en la Cámara el criterio de la minoría.

Los periodistas le preguntaron acerca de la fecha en que se celebrará la anunciada asamblea nacional del partido y el señor Lerroux dijo: —Lo ignoro, pero parece unánime el deseo de que se celebre antes de fin de año.

LA COMISION DE HACIENDA

Madrid.—El señor Chapaprieta anunció hoy a los periodistas que la Comisión de Hacienda ha dictaminado ya los Presupuestos.

Estos comenzarán a discutirse el próximo martes.

UN ALMUERZO

Madrid.—Hoy, a mediodía, se reunieron a almorzar Miguel Maura y Sánchez Román.

Trataron de la conducta que deben seguir en vista de la situación política.

EL GOBIERNO GENERAL DE CATALUÑA

Madrid.—El ministro de Marina, señor Rahola, dijo hoy a los periodistas que el Gobierno ha designado para el cargo de gobernador general de Cataluña al ex ministro señor Rodes.

Interrogado el jefe del Gobierno, se mostró sorprendido por estas declaraciones de Rahola y dijo que el Gobierno no tiene aún candidato para dicho cargo.

MANIFESTACIONES DE ALBA

Madrid.—Al terminar la sesión de la Cámara, el señor Alba recibió a los periodistas en su despacho.

Dijo que en la sesión de mañana continuará el debate sobre las importaciones de trigo y que se aplaza hasta el próximo miércoles la interpelación de Gordón Ordás sobre los sucesos de Asturias.

LA COMISION DE PRESUPUESTOS

Madrid.—La Comisión de Presupuestos ha dictaminado ya el capítulo de Obligaciones Generales.

Se mantiene la consignación de 100.000 pesetas para el presidente del Tribunal de Garantías Constitucionales.

Se han presentado tres votos particulares.

Se ha aceptado una propuesta sobre aumento de los haberes del Círculo.

Las izquierdas han presentado vo-

Noticias del extranjero

El régimen de restricciones en Italia

Roma.—Continúa el régimen de restricciones en los restaurantes, fábricas de electricidad, etc., para ahorrar artículos de primera necesidad y fuido eléctrico y carbón.

El prefecto de Fiume ha declarado que renuncia, por patriotismo, a emplear su automóvil.

Se señalan declinaciones semejantes en diversas localidades y ciudades, especialmente en Modena.

En Venecia se ha decidido no proyectar películas ni representar obras extranjeras cuyos derechos hayan de ser pagados fuera de Italia.

FANTASIAS

Addis Abeba.—Las autoridades italianas consideran como una pérdida fantasma los rumores de fuente italiana, relativos a un pretendido atentado contra el Negus.

OCUPACION DE AGULA

Roma.—Oficialmente se anuncia que las tropas italianas han ocupado Agula.

Se asegura que la ocupación de Adigo y Soire está casi realizada.

La columna de Danakil está avanzando hacia Dato.

LA ENLRADA EN MAKALLE

Roma.—Dicen de Hausten que las patrullas de vanguardia del ejército italiano entraron en Makalle a las once de la noche de ayer, siendo recibido con satisfacción por la población indígena.

HERIDOS Y ENFERMOS

Alejandro.—Con dirección a Italia han pasado hoy por el canal de Suez mil soldados italianos, heridos o enfermos.

LAS LLUVIAS IMPIDEN EL AVANCE

Roma.—Noticias del frente Norte en Etiopía dicen que las lluvias han afectado a las operaciones militares, especialmente de artillería. El barro impide el avance.

Los particulares a la consignación para clases pasivas.

REUNION DE LA MINORIA AGRARIA

Madrid.—En el Congreso se reunió la minoría agraria.

Al salir el señor Cid dijo que habían tenido un cambio de impresiones con los ingenieros agrónomos que se encuentran en Madrid para tratar de la solución del problema triguero, a fin de transmitir instrucciones concretas al representante de la minoría en el Gobierno.

También se trató de la asistencia de los diputados de la minoría a las sesiones de las Cortes, acordándose recomendar la mayor asiduidad.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA

Madrid.—Esta mañana recibió el ministro de la Guerra, señor Gil Robles, a los periodistas en su despacho.

Les dijo que los técnicos del ramo de Guerra y los del Ayuntamiento de Madrid han señalado ya la parte del cuartel de San Francisco en la que se pueden comenzar ya las obras de derribo.

No se esperará para dar comienzo a las obras a que se acabe la tramitación del expediente porque hay muchos obreros que se mueren de hambre.

Terminó el señor Gil Robles su charla con los reporteros manifestándoles que había recibido la visita del aviador Pombo, a quien felicitó por su brillante raid.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 »
Semestre (id.)	14'50 »
Año (id.)	29'50 »

NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS

EL TIEMPO	
Temperatura de ayer	18'4 grados
Temperatura hoy	19'0 »
Temperatura máxima	20'3 »
Temperatura mínima	16'0 »
Humedad del viento	N.
Presión del viento	760'3
Presión del viento durante las últimas veinticuatro horas	6
Presión en milímetros	6

Mucho facilitada por el Observatorio del Instituto de esta ciudad

Por el Océano Indico

En Aden, donde la escuadra inglesa está agazapada

Entre paisajes desolados, los ingleses hacen una vida confortable

Mogadíscio, Octubre.

El «Crispi», que debía haber partido hoy de Massana para Obbla, sigue embarcando material. Continuará un día más. Esta escala suplementaria me da tiempo para recorrer las cercanías, al fondo de la bahía de Arkiko, y buscar un poco de brisa más fresca. Con sorpresa me encuentro allí toda una flota de veinte navíos de comercio, vacíos todos, que están en espera de acontecimientos.

Son en su mayoría viejos navíos, «cargos» que han recorrido mares lejanos a capricho de los fletadores. Todos los modestos armadores tienen tenen en esta forma sus barcos requisados por el Estado, y están en espera. Si, como se dice, llegara a ser cerrado el canal de Suez, por orden o a causa de un accidente, el Duce tendría la seguridad de contar con un tonelaje importante disponible, y de esta suerte sería dueño de desplazar sus fuerzas o de hacer frente a las necesidades de aprovisionamiento por los mares del Sur.

Tengo la impresión de que Italia, desde los primeros momentos, ha mirado de frente la eventualidad de verse aislada en África, y ha tomado sus medidas para, en un caso desesperado, poder mantenerse en aquel continente, donde tiene 200 000 soldados.

Creo que el Kenio, el antiguo Estado africano (donde se hallan 30 000 colonos alemanes), es una región capaz de alimentar con abundancia un ejército de ese número. Y luego, ahí está el valle del Nilo, donde bien pudiera el general Balbo hallarse de nuevo con algunas divisiones de Eritrea.

PRECAUCIONES INGLESAS

Acabo de saber que entre Zella y Berbera, en la Somalia inglesa, hay ya 20.000 indios dispuestos a marchar sobre Harrar, en lo cual se invertirían cuarenta y ocho horas, gracias a la nueva carretera por Aicha, ya terminada.

Desde la Somalia italiana será necesario más de quince días de marchas forzadas.

Además, 30 000 sudaneses están concentrados a poca distancia de la frontera del Tigré para llegar a Gondar y al lago de Tana antes que los italianos.

La isla del lago Tana ha sido fortificada y puede recibir por avión una pequeña guarnición británica, suficiente para justificar el derecho de primer ocupante.

La frontera de Mareb está fortificada por la misma naturaleza, la cual ha levantado en aquel paisaje gigantesco acantilados; con los trabajos que van ejecutados de un año acá y la red de amplias carreteras,

las cinco divisiones italianas pueden dirigirse sin temor hacia la frontera anglo-sudanesa y responder a la intervención inglesa con una invasión al valle del Nilo.

Pero, basta de comentarios. Al porvenir, o mejor dicho, a Inglaterra toca decidir.

LA FANTASTICA DECO-

RACION DE ADEN

El «Crispi» deja por fin esta hornaza y enfila en dirección de Aden. He hablado del Mar Rojo lo suficiente en mis libros para dispensarme de escribir la angustia física de los pasajeros de un paquebote, invagando en el sentido del viento...

El Océano Indico nos acoge con una brisa que nos da de través y nos conforta. Nos hacemos la ilusión de que estamos inundados de frescura, viendo así que el termómetro marca todavía 38 grados. Una dama norteamericana quiere a todo trance saber qué significa esa cifra de graduación «Fahrenheit», y no comienza a sentirse mejor de veras hasta que ha obtenido esa precisión, no sin gran trabajo por cierto.

Al amanecer, las montañas volcánicas de Aden se perfilan en el cielo rosa, y una hora después estamos a la entrada de la bahía, ante el fantástico decorado de estas rocas que no muestran un solo signo de verdor. Muy arriba, los agudos picos dan a sensación de masas de lava lanzadas en alto por un volcán y bruscamente detenidas y petrificadas en pleno cielo.

Al pie de este caos de basalto, de cenizas y de escoria, toda la villa de Steamer-Point, sus depósitos de carbón, sus «bungalows», sus cuarteles sus puertos.

En la rada, nueve navíos de guerra de los más modernos: torpederos, cruceros, porta-aviones, y al fondo grandes transportes que muestran su rojo vientre, en espera de su cargamento.

Todo esto es nuevo, perfecto, rico; más allá de la apariencia está de seguro lo confortable... Y vuelvo a ver en recuerdo, aquellos viejos «cargos» de pintura desteñida, anclados allá ante Massana, que esperan silenciosos y decididos la hora de la lucha feroz. Me hacen pensar en nuestros voluntarios de 1793, harapientos, con los pies desnudos y el estómago en ayunas, que iban a enfrentarse con el ejército de los aliados, de aspecto lucido y de nutrición abundante.

Todo en Eden es irreprochable; se nota el esmero hasta en el más mínimo detalle; todo funciona con precisión, con orden y método. Después del té de las cinco, los que componen el equipo de los buques

de guerra se disponen a jugar al foot-ball o al tenis; los oficiales van al círculo, y el whisky ilumina las caras.

Me viene a la memoria aquella frase del Duce:

«Los ingleses hacen cinco comidas al día, los italianos dos, y el que los manda una sola...»

Me llama la atención la insistencia de los agentes de Cambio judío por querer a toda costa liras... Diríase que hay una consigna: comprar papel italiano.

¿Habría intención de lanzarlo al mercado el día de mañana para lograr la depreciación de la lira?... ¡Quién sabe!

Mientras trazo estas líneas, unas cuadrillas de aviones vuelan sobre la rada, acaso para causar impresión en los viajeros de este paquebote italiano, que es sabido son en gran parte oficiales.

Cruzamos por delante de esta flota de guerra que está dispuesta a lanzarse, a juzgar por las chimeas que humean y al ver que están todos los navíos en presión. Cuando doblamos los dos últimos torpederos situados a la entrada de la rada para vigilar en alta mar, vemos asomar al horizonte nuevas unidades destinadas a reforzar esta base naval, que es la guardiana del Mar Rojo. Ya nos habían hablado de esto en Aden; seis navíos, acorazados y torpederos, y lo que vendrá, a lo que parece. Cuando Inglaterra se pone a hacer algo, no se anda a medias...

UNA TERRIBLE PERSPEC-

TIVA... QUE NO ATERRA A

LOS ITALIADOS

El viento monzón se torna menos caluroso. Conforme el navío se va alejando del fondo de aquel golfo de Aden, vuelve la vida a bordo del «Crispi»; lo único que hemos conseguido al través de esta hornaza del mar Rojo es un agradable abandono en la vestimenta.

¡Cualquiera se echa encima la americana después que por espacio de ocho días ha dejado uno que el viento juegue libremente por la camisa desbrochada! Por otra parte hemos intimado unos con otros y se ha establecido una familiaridad grande y cordialísima entre todos los pasajeros que viajan a costa del Estado. Añadamos, por último, que hay escasas mujeres, lo cual significa muchas cosas. Entre hombres es muy fácil entenderse.

Los comunicados traen una desazón creciente y explican, al parecer, el despliegue de las fuerzas militares inglesas que más o menos se observa en todas partes. Todos están de acuerdo en que desde ahora es posible una guerra entre Italia e Inglaterra, y puede comprobar que esta perspectiva no parece que altera en demasía la moral de los que están a bordo. Y eso que un 60 por 100 de los militares tendrán que hacer en esa hipótesis el sacrificio de sus vidas.

Durante todo el día veo las velas blancas de los grandes «zarougs» árabes. Nunca la navegación indígena ha sido tan intensa entre el Yemen y las costas de la Somalia inglesa. ¡Cualquiera diría que estamos

en los tiempos heroicos del contrabando de armas en Djibuti! Hay, acaso, analogía con la diferencia de que esta vez no es Djibuti el mercado aprovisionador...

La misión etiópica que está en permanencia en Yemen y la famosa carretera que va de Zella a Aicha para poner en comunicación la costa inglesa con el ferrocarril franco-etiópico fuera de nuestras fronteras, bastan a dar razón de este floreciente cabotaje que, de improviso, ha aparecido en la sazón que todos los «zarougs» abandonados en las playas se mueren de hambre por falta de empleo.

EL POSTRERO FRESCOR

DEL INVIERNO AUSTRAL

Aquella misma noche, al atravesar una pasarela de servicio tropecé con un viejo obrero carpintero que se había embarcado en Aden. Era el viejo Soklanas, que estuvo empleado mucho tiempo en mis talleres del Dire-Daus. Después de mi expulsión, entró en la Compañía del ferrocarril franco-etiópico. Acababa de ser licenciado, como todos los italianos o protegidos y va en busca de trabajo a Mogadíscio.

Entro en conversación con él y me cuenta cómo llegan las ametralladoras a Dire-Daus disimuladas en los bultos de Aboudjedid. Estos paquetes especiales no vienen de Djibuti, sino de Zella, donde la Aduana inglesa no es tan severa en el registro. Comienza, pues, la carretera de Zella a Aicha a rendir pequeños servicios y si alguna vez quedara cortada la vía férrea, siempre se podrá contar con la carretera recién terminada entre Aicha y Harrar.

Entrada la noche, distingó el faro del cabo Guardafui. Esta brillante estrella guía los navíos los cuales no se ven ya obligados a huir más adentro el peligro nocturno de ese sombrero promontorio.

Luego que doblamos aquella extremidad del continente africano, el viento cambió bruscamente de dirección, y de Oeste que era en el golfo, se convirtió en Sur. Una gruesa ola de gran longitud nos levanta con poderoso empuje y la temperatura baja en varios grados. Es el soplo del hemisferio Sur, que nos trae el próspero frescor del invierno austral.

Henry de Monfreid

Primero los profesionales españoles

Entre los múltiples y graves aspectos que presenta el problema del paro en nuestro país, está en primera fila el de los profesionales intelectuales. Nos referimos, claro es, a aquellos que no prestan directamente sus servicios al Estado y que por la índole especial de su técnica pertenecen al grupo de los que practican las profesiones liberales: médicos, ingenieros, arquitectos, etc. Todos estos facultativos, si son españoles, tienen que estudiar previamente al ejercicio de sus respectivas profesiones durante diez, doce o más años, al cabo de los cuales se encuentran ante el panorama poco grato de la incertidumbre de llegar a encontrar una posición remuneradora de sus prolongados años, teniendo que conceder que bastantes veces esa anhela la posición no llega a conquistarse por un número de dificultades dependientes de mil contingencias.

Pero si muchas veces esos españoles, después de haber sacrificado su dinero y su tiempo en la adquisición de los conocimientos de una carrera y hasta del título que ante el Estado español les acredita como tales profesionales, no encuentran el puesto a que son acreedores por los esfuerzos realizados, en cambio, los técnicos extranjeros hallan casi siempre en nuestro país una gran cantidad de facilidades para llegar a desplegar aquí sus actividades.

A atajar este inconveniente fué en derezado, precisamente el decreto del ministro de Trabajo, fecha 29 de Agosto del actual, que regula el empleo del personal extranjero, que hasta aquí absorbió con frecuencia un elevado porcentaje de las plazas con daño de los trabajadores patriotas, que mientras ellos paraban forzosamente veían a los de fuera ocupar plazas pláguemente retribuidas. Ese decreto, sin embargo, parece no cumplirse a rajatabla que es el modo como deberían cumplirse todas las órdenes justas. Por ello el Instituto Nacional de Ingenieros Civiles se ha creído en el caso de alarma y aun de protesta, haciendo

ver la enormidad que supone el hecho de que se reartan anualmente cerca de cien millones de pesetas, por sueldos, entre ingenieros extranjeros mientras existen más de seiscientos profesionales indígenas en desocupación involuntaria. Para colmo de males, el citado Instituto denuncia el hecho de que existe en Berlín una escuela profesional dedicada a la formación de ingenieros para España y Marruecos.

El hecho es francamente insostenible, pues aparte del designio absurdo de acaparador parece implicar que en España no somos capaces de formar ingenieros tan buenos o mejores como los de cualquier otro país. Sin embargo, en esta materia no puede haber duda racional pues las Escuelas de Ingenieros de España se acreditaron siempre por la seriedad y eficacia de sus enseñanzas.

Queda, pues, el deseo por parte de los extraños de desplazarse por el mundo conquistando fuera de sus países respectivos el pedazo de pan que no pueden lucrar en el suyo. Y esta es una cuestión distinta, que debemos analizar un poco más despacio. Porque si en España nos sobrasen ese pedazo de pan que los extraños vienen a disputarnos, podría transgirse con ello; pero es que no ocurre así y, como reza el adagio, la ridad bien ordenada emplea por sí mismo. Además, ¿qué conducta de reciprocidad observan los demás países con nuestros obreros sean de la clase que fueren? Bien claro está a dos pasos de nuestra propia casa: en Francia, donde las medidas restrictivas se multiplican, para evitar la concurrencia extranjera, con evidente daño de los intereses de nuestros emigrantes, muchos de los cuales se ven el trance de tener que renunciar a su personalidad española para no morir de hambre. Y fuera de Francia, lo mismo en Europa que en América, las dificultades contra nosotros se multiplican de día en día. Así pues, tienen razón los ingenieros civiles de España y merecen que el Gobierno los atienda.

Rodrigo de Arriaga

El Águila

Fábrica modelo de cerveza y de hielo MADRID

Depositarlo para la provincia:

Emiliano P. Pérez Boisdón

F. Piquer, 20 2.º - TERUEL

Anuncie usted en ACCION

Editorial-ACCION.-Teruel

OTRO NUEVO OBSEQUIO DE

48 BICICLETAS para niño y 240 BALONES de fútbol

QUE HACE LA CASA DEL INMEJORABLE PAPEL DE FUMAR

ZIG-ZAG

A LOS HIJOS DE LOS FUMADORES

(Sólomente para la Península)

En cada provincia, los seis concursantes que remitan mayor número de cajas de Zuavo o fajas de block (estas se cuentan por seis), obtendrán, el primero, una bonita bicicleta, y los cinco siguientes un magnífico balón. — Las cubiertas recogidas del suelo no las admitimos.

El concurso terminará el 30 de Abril de 1936. Todos los envíos, con las señas claramente puestas, podrán dirigirse a cualquiera de los dos depositarios de la marca.

HIJOS DE MOLINER

DOLORES DE ARLUCE

Apartado 59

VALLADOLID

Pelota, 9

BILBAO

JOSE MARIA CONTEL

Yago de S. Juan, 14 - TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

«Matza Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO)

«La Anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia. Grandes comisiones